



市场越成熟 我们的机会越大

——对话申万巴黎基金董事长姜国芳

◎本报记者 弘文

四年多的熊牛交替、行业沉浮，让申万巴黎基金的董事长姜国芳的信心进一步增强。股东在经营理念上趋于一致，公司团队逐步建立起经验、数百万投资客户的积累，关键岗位全部由具备国际化视野和本土经验的人才担纲等是他的信心来源。

“我们反复总结过，现在市场低迷不是问题，只要坚持我们的长期经营理念，未来市场越规范、越成熟，我们的机会越大。”姜国芳说。

问：今年的市场困难让很多人始料不及，行业也陷入了多年以来的低谷，在您看来，其中的原因是什么，未来的出路在哪里？

姜国芳：今年困难是多年以来没有过的，我认为，现在的市场问题和过去一段时间市场火爆的时候，市场问题的积累，以及很多投资者盲目入市，是有关系的。

一年多前，监管部门来上海开座谈会的时候，我提过一个说法，就是当时的资本市场是“三喜、三忧”，然后我给提了三个建议。

当时市场的“三喜”是：第一，中国整体经济向好，社会稳定；第二，困扰资本市场的主要问题——股权分置基本解决；第三，投资者的投资热情得到激发。

同时，当时市场也存在“三忧”：第一，部分人认为，股权分置问题解决等于市场所有的问题都解决了。第二，投资市场的主体包括各类机构以及相关中介行业好大喜功，拼命放大这个效应。其三，投资者开始盲目入市。

当时我提的三条建议是：一是监管部门对市场降温一定要采取软着陆的方式；二是尽快扩容，让大公司、好公司多上市，解决基金可选投资的缺乏的问题。三是有效的加强投资者教育，从制度上强化投资者对风险的意识。

目前对基金业来说，如何加强投资者教育，从制度上保证投资者了解市场、了解基金公司、了解基金产品、了解个人自己的风险承受水平，仍然是行业长期健康持续发展的关键之一。

问：最近新基金的销售遇到了很大困难，各方面的声音也很多，您觉得基金销售有哪些方面可以改进和完善？

姜国芳：基金销售和投资者教育工作开展了那么多年，但是一旦市场波动出现，各方面的压力还是很大。其中很重要的原因是，我们国家总体上还是发展中国家，相当部分投资者的收入水平并不高，通过投资致富的心理非常迫切。面对活跃的市场，看似较高的短期收益率，很可能忽略个人的风险承受能力。

所以，面对这样的客户群，我们更多的应该在投资过程中设置强制程序，比如通过一套问卷程序让投资者充分了解有关产品的风险，让他在流程下冷静、甚至阻止不合适的人入场。通过制度来保障投资者对于风险的知晓和熟悉，这在我国香港地区是有成熟模式的。

另外，一线销售渠道的专业性仍然需要提高。关于基金销售渠道拓宽的呼声一直很高，我认为，新的销售渠道或者专业的基金销售公司的根本意义不在于和银行、券商等存量渠道“抢客户、抢销售”。而在于增强一线销售机构的专业性，包括实现不同量级的客户需求分层服务等。如何更多地从长期出发、从投资人利益服务，是全行业需要努力的。

第三方面，是如何通过合理的激励政策，让基金规模相对的稳定下来，值得各方重视。目前，基金销售仍然是偏重首发、偏重集中营销，存量规模的稳定性受到忽视。这导致我们基金经理的投资理念、投资策略经常受到市场大起大落、资金大进大出的影响，理念的实施和贯彻

处于被动状态。

如何让基金销售渠道更多的“稳定存量、维护好存量、增大存量”，包括设立相应的激励机制，是有利全行业发展的重要环节。

问：申万巴黎基金成立到目前4年多了，你对过去走过的历程如何评价，公司目前的发展规划是什么？

姜国芳：申万巴黎基金在成立的时候制定过2个5年计划，具体来说：让申万巴黎成为一个有一定品牌、有自己的企业文化、具有一定标杆作用、具有社会责任的合资基金公司，跻身行业前列。

在过去的几年中，虽然股价有起落，市场有冷暖，但是我们终以此自我勉励，坚定的朝这个方向努力。在市场最热的时候，我们也没有盲目乐观，依然按照既定的流程、制度，严格风控，坚持我们的一贯理念。

未来，申万巴黎基金公司的发展会从以下几个方面着手。首先，最重要的是做好现有的6个基金产品的运作和营销，提高管理规模、进一步提升投资管理业绩，为公司的其他业务发展打下扎实基础。

其次，除了销售渠道以外，公司手里还要拥有一批机构客户、重点的大客户和树立长期投资理念的客户群体。有了这批核心客户群体，公司的基本资产规模就保证了，长期理念的贯彻和实施才有了基础。

第三是，大力投入人力物力，全面推进业务创新，在现有产品基础上，设计满足投资者不同偏好的产品，逐步形成国际市场的产品。包括推进未来可能展开的专户、企业年金、社保等业务。

第四是，进一步提高客户服务的水准。包括通过电台、报纸等宣传加强和投资者的互动、投资者教育。充分利用公司网站和公司刊物作为维系客户的纽带，派驻各地的5大理财中心更深入当地投资者和销售渠道。

当然，上述的发展规划都服从于我们的经营指导方针——依法、合规经营。

问：基金业的高速发展让人才队伍的稳定成了全行业的难题，申万巴黎在人才的任用、激励上有什么独到之处？

姜国芳：公司人才队伍的稳定和发展，事关公司长期经营大局，申万巴黎基金已经把人才队伍建设放在了公司最重视的“三大工程”之一。

申万巴黎基金的人才战略有以下几个特点：重视全方位激励、重视长期保障、重视员工培训和长期事业发展、重视细节和日常的点点滴滴。

重视员工培训是申万巴黎基金的一个特色。我粗略统计了以下。公司目前在职的80多位员工中，近年参加各类出国培训的超过40%。也就是说公司成立4年来，每年派遣出国培训的人数超过10%。这其中，一线市场和投资人员有出国培训经历的超过了50%。

另外，国内的各项培训，包括员工自发参与的各类学历教育、CFA等国际资质证书的学习、语言技能的提高、业务相关的单项进修等，公司都大开绿灯。取得实质进步的，公司会对相关费用予以支持。

目前，申万巴黎基金的员工培训按着“长期和短期相结合、理论和实务相结合、境内和境外相结合”的三原则推进。

另外，公司在日常的人才选拔上也优先考虑内部员工。在内部搭建平台，公司有岗位需要人才优先“内部报名、内部选拔、内部培养”，给每个人机会，这是我们人才选拔的一个原则。

激励方面，公司提出“倾斜骨干、倾斜第一线、倾斜专长的人才”。公司的目标是保障员工薪酬在行业的平均水平之上。当然，员工激励是全方位的，薪酬激励只是一方面、精神鼓励、以及给人才事业发展的机会都很重要。

保障机制方面，申万巴黎基金也有各类保障制度，员工体检和企业发展、企业文化相关的团队活动等都有制度性安排。

公司日前还正式推出了企业年金计划，通过长期的福利沉淀给员工以更多长期保障。另

外在具体年金分配中，我们把工龄成为最重要的分配因子，并对高管的分配比例实施封顶，让长期服务公司的老员工得到更多倾斜。

问：申万巴黎的“双线风险管理机制”业内闻名，作为一家合资基金，在公司治理、制度建设上还有什么特色，股东又有怎样的支持？

姜国芳：申万巴黎基金管理公司经过4年多的摸索和发展已经形成了相对成熟的公司治理结构和公司制度体系。

比如，在公司的董事会构成上，申万巴黎基金的董事会由9名董事，其中有4席为独立董事，董事会对于重大事项和一般事项的表决机制也有一个相对平衡和有特色的安排，在公司制度方面，公司也狠下了工夫。

独特的“双线风险管理机制”是申万巴黎基金独有的公司架构，也得到了监管部门的好评。申万巴黎基金在董事会下设置了监察稽核部，在公司行政体系下设置了风险管理部，双线运行共同对公司的日常经营和业务运作实现风险管理。我们公司成立以来的运作中没有受到证监会的任何质疑，从没有违反基金契约的规定，和这套独特的风险管理机制有很大关系。

申万巴黎的股东分别是申银万国证券和法国巴黎资产管理有限公司。一个是国内的大型综合类券商，一个是欧洲最大的资产管理公司之一，都有很强的实力，也都对公司的日常运作提供了很大的支持。

双方股东在申万巴黎基金的产品设计、投资流程、风险控制、市场开拓等方面都给予了全方位的支持，今年以来跌幅最少的盛利强化配置基金就是引入了法方股东绝对收益基金的概念所设计的，今年以来，该基金的净值跌幅比保本基金都低。

四年多的熊牛交替，让申万巴黎的中方和外方股东不断磨合，在经营理念、管理方法、公司治理等方面趋于一致，相信申万巴黎已经迎来了公司发展的最好时光。

